

编者按：

时间，如同永不停息的横流，从古至今，绵亘不绝。五十八年的风雨历程，沉淀了太多的故事，充满了历史的厚重感。历史，如那滚滚向前的车轮，周而复始地碾压过所有未知的土地。近六十载的光阴，再回首时，却只是“弹指一挥间”的短暂。时间和历史都是最好的证明，证明伟大时代和诞生于此的伟大精神将永远被人们铭记。1959年10月，中国东北，一个叫做“大庆”的名字在新中国还很年轻的身体上刻上了永恒的印记。那是一个红色的年代，一个铸造英雄的时代。在精神力量无比强大的年代里，“工业学大庆”“石油工人一声吼，地球也要抖三抖”“铁人王进喜”等一句句响亮的口号，一个个坚毅的背影，彰显出中国石油在艰难探索中崛起的进程，更彰显出中国石油人薪火相传的精神——大庆精神。

毛主席邀请王进喜参加生日晚宴

□ 李倩

1964年，王进喜被选为第三届全国人大代表，并出席了于12月21日至1965年1月4日召开的第三届全国人民代表大会第一次会议。12月26日，毛主席等党和国家领导人与代表合影时，铁人王进喜被安排在毛泽东和刘少奇身后中间的位置。

散会后，王进喜和陈永贵、董加耕、邢燕子4位代表被邀与党和国家领导人一起参加毛主席71岁生日晚宴。4位代表被安排在毛主席两边就坐。席间，谈到大庆时，毛主席说：“余秋里和石油工



王进喜(左一)受到毛主席的亲切接见并与毛主席握手



图为王进喜(右一)与当时上山下乡的青年典型邢燕子(左一)见面时的合影

们一起搞出一个大庆来，很不错嘛！石油工人干得很凶，打得好！”又说：“铁人是工业带头人，要工业学大庆。”铁人能与毛主席同桌就餐，心里无比激动幸福，仔细地聆听毛主席教导。

1969年4月，中国共产党第九次全国代表大会召开期间，毛泽东主席又一次亲切接见了“九大”代表铁人王进喜。大会投票时，作为主席团成员的王进喜投完票从第一排前面经过，正好周恩来总理看见他，就向身边的毛主席介绍说：“这就是

大庆的铁人王进喜。”毛泽东主席高兴地站起来伸出手说：“王进喜我知道，是工人阶级的代表”。王进喜紧紧地握住毛主席那双温厚的大手。毛主席幽默地说：“你长得很好，像个铁人嘛！”

王进喜虽然以前曾受到毛泽东几次接见，但遗憾的是没有握手。此刻，毛泽东慈祥地望着他，一股幸福的热流温暖着王进喜的身心。摄影记者抓住这一历史瞬间，拍下了惟一一张毛主席接见铁人的照片。

王进喜受到毛主席的亲切接见并与毛主席握手

王进喜虽然以前曾受到毛泽东几次接见，但遗憾的是没有握手。此刻，毛泽东慈祥地望着他，一股幸福的热流温暖着王进喜的身心。摄影记者抓住这一历史瞬间，拍下了惟一一张毛主席接见铁人的照片。

王进喜受到毛主席的亲切接见并与毛主席握手

</div